

# 敬賀第六任總統副總統就職

吳三連

——元首明哉。股肱良哉。庶事康哉。——

尚書皇陶謨記載皇陶稱頌舜帝的一首歌：「元首明哉、股肱良哉、庶事康哉」，可說是我國古代選賢與能，發揮中央政治領導功能的最高理想。

今年三月，國民大會第六次會議，在海內外同胞一致熱誠擁戴聲中，以高票推舉蔣經國先生為第六任總統，謝東閔先生為副總統，並已於五月二十日就職。這在我國憲政史上，正是一個劃時代的起點。我們固不僅為國家領導中心之得人而慶，同樣亦興起皇陶載歌載頌的景仰之情。蓋國家處茲多難之秋，非有此英明睿智的領袖，不足以領導全民，掌握世變。非有此忠勤賢良的輔弼之才，不足以襄贊元首，恢弘政道。

誠如國人所共知，經國先生幼承先總統蔣公之訓誨，并久經革命之歷練，凡所施為，莫不具有其崇高的理想，而著輝煌之事功。沉潛弘毅，有為有守。逮至六年前，受命組閣以來，更曾大力開拓經濟建設和厲行行政革新，使我們國家渡過世界能源危機而轉枯為榮。扭轉國際外交逆流，而轉危為安。其尤為難能者，他在日理萬機之餘，更僕僕風塵，深入民間，接觸各階層人民，勤求民瘼，察納雅言，幾乎與全省過半數民衆見過面。他那勤政愛民的作風，和休休有容的襟懷，在全國老百姓心目中，却早已形成其領袖的地位。如今他果以高票當選總統，可謂實至名歸，確是一位全民愛戴的最理想的國家領袖。

至於東閔先生，他弱冠之時，即富民族意識。因痛恨日人的統治，遂隻身潛赴祖國，參加國民革命。這種堅忍果決的毅力，在當時省籍青年中，實不多覩。光復後，從事地方政治，並曾歷任省議會副議長、議長，深知民生疾苦。由於他的秉性質樸，器識弘遠，始終槩惲於社會建設，并殫力於啓發民智。及受命主持省政，更十分注意於改善人民生活，致力於消

滅貧窮，增進社會的福祉，是其痼疾在抱，篤實踐履的作風，洵具政治家的遠大抱負。此次他當選副總統，深信以經國先生的知人善任，和他的忠勤賢良，當可輔弼元首，完成建設台灣復國建國的大志大業。

我國傳統的政治哲學，最重視人治。得其人則治，失其人則亂。故明君賢相在位，則庶績咸熙。這是幾千年來歷驗不爽的事實。至於現代由於時勢的推演，各種智識的日益進步，社會經濟的日趨發達，國家事務的更形繁複。早自中世紀以來，西方的民權思想即已勃興，其後民主憲政的體制更臻完備。所有民主國家的政治運行，除仰賴產生英明賢能的領袖為之領導外，並賴發揮其憲政的功能，為之配合。職是之故，我們今天亦當朝此方向，作進一步的努力。俾為國家開啟新局，為歷史再創新機。

說到憲政的功能，自然十分廣泛。舉凡人民自由權利的保障，四權的行使，行政立法的制衡，司法的獨立，省縣自治法的施行，乃至政黨制度的建立等等，莫不有密切的關聯。可是鑒於國難當前，大陸國土未復，匪幫虎視耽耽，國際形勢波雲詭譎，我們當前的處境，自不能完全與英美的徹底厲行憲政相比論。然而其中亦有無妨於國家安全與政治安定，而又有裨於凝聚民心，促進行政效率，因應時勢之變易者，誠宜擇要加強其功能。是以我們於衷心擁戴新總統、副總統當選，敬表賀忱之餘，敢就愚見所及，敷陳有關加強憲政功能的幾點管見。

一放寬言論自由，察納雅言，促進團結。過去有人聽到言論自由，往往視為洪水猛獸，惟恐不法之徒，利用言論自由，破壞政府信譽和社會安全。其實時至今日，我們的政治已相當清明，言論亦早有相當的自由。即再放宽其尺度，實際上亦不應有所畏懼。因為言論自由，行之得當，在實質上，且可促進社會的安全，疏通少數潛在的不滿情緒。祇有在言論自由的環

境中，執政者才可充分瞭解到民間贊同或反對的意見，藉作決策上正確的參考。若其反對的意見爲是，政府固當虛心接納。若反對的意見爲非，則政府亦可預爲疏導。否則任其抑塞不通，反致危及社會心理上的健全。惟其如此，當今西方國家，即視言論自由爲政治上之「安全瓣」。政府於某一重大決策之前，甚或故意透露相同或不同的消息，以試探輿論的反映。原來言論自由，并不是政府對人民單方面的恩惠，也是維繫政權促進團結之所必需。我國古代政治家鄭子產「不毀鄉校」，頗值得我們重視。至於放寬言論的尺度，我認爲對一切言論，祇須作三項限制：一、避免損害國家元首之尊嚴。二、不准宣傳共產諺論。三、應保守國防外交之機密。除此以外，盡可自由發揮。執政者宜有容忍的雅量。

二、貫徹司法獨立，避免干涉，確保公正：民主政治以法治爲首要，而法治之先決條件，則端賴司法能完全獨立，不受行政、立法及任何政治力量的干涉。是以國父倡導五權憲法，亦主張保持司法的獨立精神。但我國現行體制，一二審法院，仍隸屬於行政院之司法行政部管轄。這與司法權必當獨立的基本精神，實大相逕庭。原來司法獨立的最大作用，乃在防範和對抗行政權的獨斷、擴張乃至其可能傾向腐敗。近年來，如美國的水門事件，印度甘地夫人的選舉弊案，以及日本田中內閣的洛克希德案件，都無不靠司法權的獨立而獲舉發。是以當今舉世各國，對司法權的獨立，均極重視。如果司法不能獨立，這個國家在自由世界的地位，自然會受到相當損傷。再者，司法程序，乃人民與人民間，或人民與政府間發生爭論時，用來求取公平、申張正義的最後一道防線。如果此一防線不能確保其不受干涉，不能確保其必然受到獨立審判而得到公平，則人民對政府的信心將何所寄託。又近年來，社會輿論對司法界風氣的不良，亦頗多指摘。我認爲貫徹司法獨立，不但可避免干擾，且亦有助於司法風氣的改善。至於司法獨立後，倘遇司法與行政兩院發生重大的意見分歧時，依憲法規定，總統尚有協調五院之權。在英明的新元首領導之下，自不致發生如西方學者所說的「司法寡頭」的弊害。

三、拔用各方面才俊，參與國政，鼓舞朝氣：中興以人才爲本，我們經過卅年的生聚教訓，新生的一代已經成長。且一般才識，因教育水準的不斷提高，亦已優於前代，這是我們對國家前途可寄予莫大之信心者。然而這新生的一代，如何能使他在國家事務中，能逐漸擔負起應盡的責任，尚賴未來的新政府，能夠注意到公平的拔用。我們深信執政黨真有數十年的偉大歷史和光榮傳統，而且執政黨是今日擁有一百六十萬黨員的唯一大黨，必然爲全國精英薈萃之所。但是在執政黨之外，我們也相信非無才俊之士。祇要他們有貢獻才智効忠國家的心願，在今天舉國一心一德、復國建國的大前提下，我們認爲執政黨，應使他們也有參予國家政治的充分機會。俾團結全國人才，共同肩負復國建國的大責重任。尤有進者，我國憲法規定行政院對立法院負責，這是政治責任。又規定監察院有糾彈之權，這是行政的和法律的責任。然而政府遷台後，由於歷任行政院長多係政治上的強人所擔任，立藍兩院反少發揮對行政上用人的監督作用。以致政務推行，惟仰賴行政院長堅強的領導。而一般政務官中勇於負責者，並不鮮見。遇有涉及行政責任的重大案件，亦很少有如前年教育部蔣彥士部長之能具有光明磊落的負責風度。這對政風的泄沓，影響很大。所以在經國先生暫任元首，領導中心益增強固之後，有關政務人員，亦允允徹底發揮其負責作風。使賢能者在位，碌碌者去職。覈名實，絕俸進。如此在消極方面，固可爲元首分憂分勞，杜絕因循敷衍的惡習；積極方面，更可使社會上也知道做官須憑實才，則國家名器自重，賢能咸進。政府與社會，都將產生蓬勃的朝氣。昔唐太宗「拔人物不私於黨，負志業咸盡其才」，實可爲今後用人唯才的借鏡。

四、加速國會代謝，擴大增補選，勤求民意：政府遷台已近卅年，凡是民國卅七年當選的第一屆中央民意代表，亦多連續任職了卅年之久。他們雖多老成謀國，功在國家，無如年事日增，目前已有多數的人，健康情況似不容許其繼續盡職。甚至兩院要達成會議出席的法定人數，有時亦不能盡如人意。是則非有後起接棒者，實難順利發揮國會的應有機能。近年來，政府雖舉辦過兩次中央民意代表增補選，但其爲數有限，在國會總人數中所占比例甚少。不僅甚難發揮其影響力，且時光如流，第二次增補選者，又將屆期改選。如其今後增補選的名額，不予大幅度增加，誠恐新增補選者，短期間仍無法將大選中的民意，有效的反映到國會的決策上。而從

(9) 職就統總副統總任六第賀敬：連三吳

較長期觀點看，原有的中央民意代表，由於歲月不居，終久會面臨到必須大幅度遞補的問題。所以有人認為與其將來解決此一重大問題，何如及早解決？至少，早解決可使國會早增加新生的朝氣，可使新近的民意，早在國會獲得應有的尊重，更可一新中外之耳目。

今天，我們慶幸在我們多難中的國家，產生了英明賢能的新總統和副總統。我們對今後憲政的前途，正展望着無限光明的遠景。我們有理由相信：今後國家的各項建設，必然更有輝煌的發展；人民的生活，也必然更趨安和而樂利；而復國的大業，更是必勝必成。

## 楊亮功等四十五位集體創作！ 我所認識的王雲五先生

初版瞬告售罄 再版繼續供應

當代傳奇人物之真人實事！

啓示人生歷程之追求方向！

本書初版發行不及三月，瞬告售罄，足見雲五先生之學識、品德、成就廣為讀者所敬仰。讀畢全書可體會雲五先生成功之關鍵，並啓示對人生追求之方向。本書初版問世後，續奉大作三篇，茲補刊發行，合共四十九篇，皆從各種不同角度，據實撰述一位苦學成功偉人的寫照，亦為一部創業奮鬥的寶鑑。

精裝本一八〇元 平裝本一四〇元

—全國各大書店均有出售—

實踐三民主義  
光復大陸國土  
復興民族文化  
堅守民主陣容

臺灣商務印書館 發行

臺北市重慶南路一段卅七號  
郵政劃撥帳戶一六五號